

# 广东启动集体协商“集中要约行动”

本报讯 (全媒体记者彭新启 通讯员汪娟)3月18日,省总工会、省人社厅、省企业联合会/省企业家协会、省工商联合会联合在广州举行以“共商共建和谐共创共享促发展”为主题的2025年集体协商“集中要约行动”启动仪式暨全省工会集体协商工作会议。省总工会党组成员、经审委员会主任周驷耕出席会议。

据介绍,按照“集中要约行动”部署,2025年,全省各级工会要建立利益协调机制,把工资调整幅度、加班工资基数、劳动定额标准、工资支付办法等问题作为核心议题进行协商,提高低工资劳动者工资水平。鼓励企业建立与“新八级工”相匹配的技能人才薪酬制度,完善技术创新奖励办法,合理确定行业技能人才起点工资,不断提高产业工人收入。鼓励平台企业

分支机构、合作用工企业与省、市级工会组织开展二次协商,重点协商薪酬福利、工作时间、劳动保护等涉及劳动者权益的具体事项。

会议要求,全省各级工会在新的历史起点上推动广东工会和谐劳动关系构建和集体协商工作创新发展,重点做好以下四项具体工作:一是全面加强协调劳动关系工作;二是以技术工人薪酬激励机制为重点开展集体协商;三是大力推进新就业形态劳动者权益协商协调机制建设;四是着力提升基层协商能力。

据了解,自2024年度集体协商“集中要约行动”开展以来,全省新签订企业或行业集体合同3万份,覆盖企业6.3万家、职工400万人。各级协调劳动关系三方培训专职集体协商指导员2794人次,培

训双方协商代表1万人次,指导服务企业5748家。各地签订与“新八级工”相匹配的技术薪酬待遇专项集体合同950分,覆盖企业128家,惠及技术工人13.6万人。货拉拉、美团等头部平台企业已建立省级、市级协商机制,召开协商恳谈会34次,覆盖劳动者30万人。

启动仪式上,通报了2024年集体协商工作情况,名幸电子(广州南沙)有限公司职工代表、企业代表分别宣读要约倡议书、应约倡议书。来自深圳、珠海、东莞、中山、湛江等5家地市工会相关负责人作了集体协商工作典型经验交流发言。广州市总工会相关负责人重点介绍了2025年集体协商参考信息有关情况。主办方现场表彰了一批2024年集体协商竞赛典型案例企业。

## 粤58人入选新一批国家级非遗代表性传承人

本报讯 近日,文化和旅游部确定并公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,共942人。广东有58人入选,非遗项目涵盖广东醒狮、粤剧、潮剧、蔡李佛拳、粤绣、广彩、凉茶、针灸等。

非遗代表性传承人是非遗保护传承弘扬的代表性人物,是中华优秀传统文化的重要承载者、守护者、传递者。狮舞(广东醒狮)国家级代表性传承人赵伟斌担任音乐剧《雄狮少年》和舞剧《醒·狮》的醒狮指导,推动醒狮IP走向世界;粤剧国家级代表性传承人、广东省文联专职副主席、广东粤剧院院长曾小敏,出演的首部4K全景声粤剧电影《白蛇传·情》广受好评;广彩瓷烧制技艺国家级代表性传承人、中国工艺美术大师翟惠玲积极推动“非遗进校园”,培育广东省工艺美术大师周承杰等多位优秀传承人,让广彩艺术焕发新的光彩。

(杨逸)

## 广东搭建博士博士后项目精准对接平台

本报讯 (全媒体记者黄细英)3月16日上午,第二届粤港澳大湾区博士博士后创新创业大赛成果转化活动暨博创湾区项目对接会(人工智能与机器人专场)在广州举办。活动通过专家分享、成果展示、项目路演与现场精准对接,加速博士博士后科研成果向新质生产力转化,为粤港澳大湾区人工智能与机器人产业高质量发展注入强劲动能。

在主题分享环节,3位业界顶尖专家

分享了他们对人工智能学术研究、产业发展、投融资、创新创业的独到见解。在现场对接环节,31个优秀项目代表与超70家投融资机构、孵化机构、产业园区及技术需求单位展开洽谈。活动邀请了6个项目现场路演推介,包括第二届粤港澳大湾区博创赛优秀项目和其他高潜力成长项目,覆盖人工智能应用医疗、数字服务、劳动仲裁等领域。

活动现场还设立项目成果展示区,

全方位展示广东省博士后工作成果、广东百企博创平台培育计划、大赛及项目对接专场活动情况和人工智能与机器人领域博士博士后优秀创新项目成果等。“劳动人事争议L4级智能仲裁系统(中裁慧决)”“新一代泛血管介入手术机器人”“白云之翼裸眼3D光影互动摄影舱”3件科技成果亮相,展现广东科技创新和高质量发展中的“博士博士后力量”。

## 广东助力澳门修复120公顷受损山林

本报讯 (全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)近日,广东省林业局透露,近年来,澳门的群众绿色好去处增多,生态环境持续向好,这得益于广东在澳门开展的城市山林修复和景观提升工作。

近年来,广东省积极实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》,推动粤港澳大湾区林业生态建设,特别注重发挥科研的中坚力量,在生态修复、湿地红树林保护、自然教育、人才培养等方面深入参与澳门林业生态建设工作,筑牢粤港澳大湾区西部生态屏障。

据统计,自2017年以来,广东省林业局派出的专家团队在澳门全面调查森林面积超500公顷,精准修复了澳门25%的森林,为120公顷受损山林量身定制修复方案,让澳门的山林重焕生机活力。

## “羊城小市长”新一届系列活动启动

本报讯 (全媒体记者王艳 通讯员穗妇宣)3月15日,由广州市妇联、市教育局、市体育局共同主办的第十五届“羊城小市长”系列活动启动仪式在广州市新儿童活动中心拉开帷幕。据了解,30年来,“羊城小市长”系列活动先后产生了115名“羊城小市长”(含10名“羊城小先锋”)和1名“友谊小市长”。

本次“羊城小市长”系列活动设有主题宣传活动、启动仪式、各区初赛、全市复赛、半决赛、总决赛六个阶段,以纪录宣传片进行时空对话见证30年育人硕果,邀请第十四届“羊城小市长”与奥运冠军共植“冠军林”厚植湾区希望,评选60名“全运宣传小使者”担任体育文化小小传播官,组织选手实地参观奥运冠军特训营感悟拼搏真谛,组织全运宣传小使者与体育健将共展十五运之梦,组织历届“羊城小市长”以情景剧的方式共同演绎大湾区发展愿景等六大活动亮点。

## 首个“童趣车厢”亮相粤港澳大湾区高铁

本报讯 (全媒体记者彭新启 通讯员方杰 李格格)近日,随着一声悠长的汽笛声,由广州南开往梅州西方向的G6353/6次列车缓缓驶出站台。与其他列车不同,这趟车的餐车里充满了小孩子的欢声笑语。这是粤港澳大湾区首趟设有“童趣车厢”的高铁列车,由广铁集团广州客运段为亲子家庭量身打造。

据介绍,广铁集团以“趣味化服务、场景化体验”为核心,对餐车部分区域进行设计和装扮,通过为孩子们提供丰富的娱乐空间,让家长们的出行变得轻松愉快。为了合理配置资源,广铁集团会根据客流情况、孩童数量、旅客需求等,在儿童节、寒暑假期间适时开行此功能列车,优先保障家庭出行需求。



■小朋友在高铁“童趣车厢”里阅读和娱乐。

单位供图